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KOZMUVELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A av szellemi részét illető cikkek a szer­
keszti leégnek, az előfizetési pénzek a pénz - 
•ári, — az esetleges reklamációk pedig 

kiadóhivatalnak küldendők.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dija/.-:
8 kor.Egész év re 

Félévre — 
Negyei! év re Kéziratokat nem adunk vissza.

A kath. sajtó. így nem csoda, hogy a nép elvesztett minden bi­
zalmat a politikai pártok iránt s látván azok csélcsap 

A filozófusuk szerint az embernek akis agya- j tennészetét s azt. hogy legszentebb eszményével, val- 
ban van a tájékozódás, érzéké, ez által biztos a ,á- | ,ág4v>1 is csufot üznek, megesömörlött a politikától s 
rása : ha ez nem volna, ingadoznék, tántorogna, bele- még az alkotlllállvosság is veszélyben van. Tehát 
iitódnék mindenbe, fogódznék még a szalmaszálba is, 
egy szóval csak nagy erőlködéssel, rengeteg nagy tá-

j i-södbe jutottak a politikai pártok, mindinkább csappan
í életrevalóságuk eljátszották életre való érdemességü- 

radsággal tudna megtenni egy nehány lépest, mit ép, | ke( Az a sokszor gunyolt és félreismert néppárt pe-
egészséges ember fáradság nélkül és könnyen megtehet. ¡ (]i„ mely bölcs> életrevaió program,,,jával népszerű 

Hit- és erkölcsi elveink a mi irányítóink, ezeket ¡ olyan körökber is. melyeknek nem szabad néppártiak­
nak lenni, mint politikai párt is becsületességénél 
fogva szép jövőnek néz elé. A kér. öntudat ébredése, 
az egyesületek lej ¡őrlése, melynek legfőbb támasza a 
kath. sajtó, lassankint erősíti és terjeszti a kath tár­
sadalmat, a mely aztán biztos talaja lesz a néppártnak.

állítjuk fel a közélet terére mint mérföldjelzöket, ezek- | 
hez alkalmazkodunk, ezekben van a mi tájékozódási 
érzékünk, ezeket képviselve, ezekkel és ezekért küzdve 
akarunk elöl,alad,li ingadozás és tántorgás nélkül, a 
mi ezeken kiviil esik, az mind csak detail, az még a 
politika is. Épen ezért kimondjuk nyiitan, hogy a ki 
még most is, a mikor szépen fejlődő kath. sajtóink 
van. a liberális sajtót támogatja, az olyan, mint a 
tájékozódási érzék nélkül való ember : imbolyog, tán­
torog, minden szalmaszálhoz kapkod. Ilyen szalmaszál 
az az ellenvetése is, hogy nem vagyok néppárti. Hát 
ugyan milyen párti lehet most egy kath. ember?

A mikor a minapában Apponyi gróf, az ideális 
politikus a quota felemelés mellett nyilatkozott, tehát 
a — bármi képen szépítjük a dolgot — régi állás­
pontján változtatott, elvet adott fel, — az egyik liberális 
lap hamiskásan, de szerintünk is sok tekintetben 
igazán oda nyilatkozott, hogy Apponyi gróf csak ez 
eljárása után lesz nagy politikus, csak most ez elv- 
feladással lépett a hazai igazi nagy politikusaink so­
rába. Nem hiszem, hogy volna e hazában magyar em­
ber, ha még 13 próbás mameluk is, a ki szivében ne 
hordozná hazánk teljes szabadságának és függetlensé­
gének eszméjét. S ime mivé tette nálunk szivünk, lel­
künk e legszebb, e legnemesebb eszményét, mennyire 
visszaél vele az a politikai párt, a mely zászlóján letűnő század történetében inkább csak a tömeg életét

éltük, az események intézésébe nem folytunk be erőink-

Most kérdezem, miért nem lehetne egy kath. em­
ber néppárti ? Csak nem kell húzódozni, szint kell 

! vallani s vállvetve munkálkodni. A XIX. század a 
szabadság és- a munka százada volt. Soha annyian 
nem érvényesültek, soha annyian és annyit nem dol­
goztak, mint épen e században. De egyúttal minden 
nagyítás nélkül elmondhatjuk azt is, hogy soha annyi 
ingadozás, kapkodás s igy rombolás nem történt egy 
korban sem, mint. épen a felvilágosult és bölcs XIX. 
században.

Miért ? Nem volt. vagy ha volt vivisectioval maga 
vette ki a tájékozódási érzéket magából. Ne ámítsuk 
magunkat, legyünk egész, ép fejű keresztények. Még 
nem késő a munkához fogás, mert a múlt század 
rengeteg sok kérdést hagy megoldatlanul a jövőnek. 
E nagy munkában kiváló szerepe lesz a kath. sajtó­
nak, melynek megerősítése, versenyképessé tétele min­
den katholikus embernek feladata.

Valljuk be őszintén, hogy mi katholikusok a

hordozá azt ? !
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ran szembe néz, bótiszta, természetföliitli embert mutat, s 
önkényteleuül is a magunk gyengeségére, semmiségére emlé­
keztet. Föl kell bivni tigyelmliket Rafael vagy Ticián bájos 
alakjaira ; Rnbensnél a test hatalmas arányai önként kínálkoz­
nak az elemzésre ; Murilló étles naivsága úgy szent képein 
mint genre-in nem téveszti el a hatást a gyermeki lélekre. 
S mindezen oktatások közepette tág tere nyílik az inductiv 
eljárásnak is, nem kell lélekuélküli dolgot tanulniuk a 
gyermekeknek, ök maguk kiolvashatják sokszor a szépnek lé­
nyegét. — A szobrászatnál meg kell magyarázhatni a test­
részek arányait, a különböző helyzetek művészi kivitelét 
(minők pl. az alvó Ariadne, a discusdobó), s hangsúlyozni, 
hogy mi ebben a művészet ? mit lesz az. : köböl alakot te­
remteni, köbe életet lehelni? — Az építészeti emlékeknél, 
ideértve a régi műveltség egyéb romjait is, vissza kell va- 

j rázsolni azokat az időket, mikor még azok a romok büszkén 
emelkedtek ott azon a sziklaormon, a vár udvara mosoly­
gott az élettől, s a vár ura győzelmesen tért vissza valame­
lyik háborúból ; mikor még azok a kopjak, lándzsák fénye­
sek voltak, és suhogva siettek az ellenség páncéljaira, a 
honnan szárnyaszegetlen hullottak alá. Erre kell megtaní­
tani az ifjúságot, hogy Így nézzenek a rég letűnt mesés idők 
koldúsrongyaira. És ez nem bypokrizis, mert ha szabad bői­

hez képest, intézkedtek rólunk, nélkülünk s most már 
érezzük a tunya netnbánomságnak az eredményeit. Az 
előre törtető kornak az élére kell már végre valahára 
állatiunk és a vezetést át kell vennünk, mert ehhez 
nekünk van a legtöbb jogunk. Érvényesüljön min­
denki. érvényesüljünk mi is. Szt vallásunk tanai ki­
állották 19. századon keresztül a tüzpróbát, azokhoz 
mérjünk, a szerint ítéljünk meg minden tudományt, 
minden műveltséget és haladást. Ismerjük meg, hogy 
egy-egy liberális lap külső tisztessége csak álarc, mely 
ép oly förtelmes arcot föd el, mint a milyen a többi. 
Nehogy úgy járjunk, mint a vén bűnös, kit elhagy a 
bűne, az erős korszellem majd kifújja kezünkből libe­
rális újságunkat, ki még a színtelen Budapesti Hir- i 
lapot is.

Még csak egyet paptársaimhoz. Ha egy igazi jó 
katli. ember, ki vallási kötelmeit teljesiti, kér minket, 
hogy ajánljunk neki egy lapot, nemde mindnyájan 
habozás nélkül a kath. sajtó termékeit ajánljuk ? Te
vagy kedves testvérem ez a tanácskérő, ha csak egy 
kicsit szereted magadat, ajánld és fogadd meg a jó mikor reges-régen ott bolyongtam gyermektársaimmal a vár­

romok közt, inkább érdekelt a mailártészek, semmint a ha. 
taimas kőfalak, a múlt kultúrájának maradványai. De az is

dognlt gyermekkoromra hivatkoznom, hát az bizonyos, hogy

E.tanácsodat.
azar >\W'-xs- S' Z'Z,--' .* - , z - - >.. I igaz, hogy most más szemmel nézem az omladékokat. Fő- 

I képen alkalmas ezen emlékek ellemzése a hazafias érzés 
ápolására és tokozására. — A mű ipar emlékeinél a tárgyak 
csinossága, kiviteli ügyessége, elméssége. tökéletessége fejte­
getendő.

À művészeti oktatás kérdése a középiskolákban.
Az 1899. nuv. 4-én Gyulafehérvárt tartott koogreszus alkalmával 

eiöadta Hass Károly
:
*Az az általános érdeklődés, mely újabban a szép mű­

vészetek iránt mutatkozik, késztetett engem arra, hogy e ¡ 
tárgyban elmondjam a magam gondolatait, babár e tekintet- I
ben ’a tekintélyes gyülekezet már egyszer nyilvánította vé- j megállapíthatjuk a tárgyat is, melyet az oktatásnak, fe 1 
leményét. Én a miniszteri rendeletből indulok ki, mely a j kellene <>*e*,l‘e"
szépművészetek rendszeresebb és alaposabb oktatását kívánja. I Nem elméleti elvont dolgokat, száraz vagy tinóm
mint az ezelőtt történt. Mert a szépmüvészetek oktatása eze- tetikai fejtegetéseket, életrajzokat kell tanítani, hanem csak 
lőtt sem volt teljesen száműzve a gymn. oktatás keretéből, általában ismertetni a k ülöm bűző korokat, az egyes iskolák 
romjaiban ott látjuk a történelmi tankönyvekben, régiségia- legnevezetesebb képviselőit, s ezek müveit, s mindazt a foly. 
nők ban, sőt írod. történetekben is, de legtöKépeu a VII. j tonos szemléltetés által lehetőleg megkönnyíteni. A mütör- 
oszt. poétikájában, melynek első lapjain a szépművészetek ténelmet mellőzni nem lehet, mert a miniszter akarata ezt 
tárgyalva vannak. Sőt a múzeumokat is látogatták a tanu­
lók, mint azt a miniszteri rendelet is elismeri, — kirándulá­
sokat is tettek egy-egy nevezetesebb történelmi emlék meg­
látogatására, — s eredmény még sincs. Következik tehát, 
hogy az oktatás eddigi módját meg kell változtatni. De hát 
hogyan ? A miniszteri rendeletet kell ismét irányadóul ven­
nünk. mely azt mondja, hogy ezen oktatás célja a lélek mű­
velése, nem holmi száraz teóriák betanítása.

Körülbelül ilyenforma lenne teuát a szellem, melyben 
a szépinüvészeteket tanítani kellene, s a miből most már

esz -

kívánja, hiszen előírja, hogy a műtörténelem köréből kell 
dolgozatokat adui, már pedig a mi a középiskolai tananyag 
határán kívül esik, abból dolgozatokat nem adunk : jogi vagy 
jogbölcseleti fejtegetéseket nem lehet föladni, mert nem ta­
nítjuk. De azért egyelőre a mtitörténelmi tudás ne legyen 
kimentő, részletes. A tanulók ismerjék csak azokat a mű­
emlékeket, a melyek mindennap szemeik előtt állanak 
Mennyire meg lehet ^könnyíteni 
kék képeit v. hasonmásait iskolák és korok szerint csopor­
tosítjuk, ha a képek és szobrok alá mint a külföldi nagy 
múzeumokban, mindenütt odaírják a művész nevét s sztile-

muukát, ha a müeinlé-
Ez elvből kiindulva következtethetünk a szellemre, a 

melyben az oktatásnak haladnia kell. s az anyagra is, a 
mely a tanítás keretébe felveendő.

A mi a széf lemet illeti, meg kell értetni a tanulókkal 
a művészeti emlékek szépségét. Itt igazán úgyszólva, bele 
kell magyarázni a szép mibenlétét. Meg kell magyarázni, 
miért érzünk hódolatot, szinte félelmet a szent képek előtt ? 
mert az a nyilt, nyugodt tekintet, mely az Istennel is hát- 1 egészen szemléltető lesz, E célból be kell szerezni a festé-

tésének és halálának évszámát, mert igy legalább a száza d 
neve megmarad az emlékezetben, s az egymásmellettiség 
viszont segíti az iskolák és korok műemlékeinek összefog­
lalásában. Mindezekből csak az következik, hogy az előadás
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szét, építészet s részben az iparművészet emlékeinek máso­
latát s a szobrok gypsz utánzatait.

Okvetlenül szükséges azonban, hogy a képek nagyré- ¡ 
szének positiv és diapositiv mása álljon rendelkezésre, hogy j 
a vetítő készülék segítségével sokszorosan nagyítva lehessen 
bemutatni. A képek mása lehetőleg színes legyen, tehát co- 
pia-féle, mert az acélmetszet minden képet egyformának 
mutat, pedig a festőknél a színezés is jellemző és tekintet­
be veendő, nemcsak a puszta alak és kivitel. — A szobrok 
lehetőleg eredeti nagyságban szerzendők be, mert a kicsi­
nyített alakban egészen elvesz az eredetinek hatása. Elő­
ször tehát csak fő- és mellszobrok szerzendők be, s csak 
később az életnagyságnak.

Az. egyelőre beszerzendő műemlékek hasonmásának

11. Angelotól : A próféták és syhillák.
Az utolsó Ítélet.

13. Rubens. Levétel a keresztfáról.
14. Tieián. Sz. Péter meggyilkoltatása.
15. Caracol. Krisztus urunk születése.
16. Coreggio. Ganymed elraboltatása.
17. Rubens. Sz. Péter esudás halászata.
18. Sulimén. Ave Mária.
19. Murillo. Mária menyhemenetele és sz. Család.
20. Rerghem. A nyáj hazatérése. (Életkép)
21. Correggio. Madonna és sz. Hieronimus.
22. Poussin. Az özönvíz.
23. Rubens. Oroszlán-vadászat. (Életkép.)
24 Guido Reni. Ecce homo.

I
12.

sorozata ez volna ;*)
1. A szobrászat köréből :

1. Zeus otricolii mellszobra.
2. Ltidovisl Hera (mellszobor).
3. Róma istennőjének feje (mellszobor).
4. Diana feje (mellszobor),
5. Nyugvó Merkur (egész szobor). Nápoly, 
ti. Pallas Athene feje (mellszobor).
7. N'iobe feje (mellszohor).
8. Apollo (egész szobor) Belveder.
9. D d" Alesi Venns feje (mellszobor).

10. Saplio feje (mellszobor).
11. Paris feje (mellszobor).
12. Laocoon csoport (egész szobor).
13. Apoliino (egész szobor).
14. A helvederi Apolló teje (mellszobor).
15- Mars Ludovisi (egész szobor).
16. Alvó Ariadne (teljes szobor).
17. Diana a szarvassal (Versailles. Egész szobor),
18. Artemis (München. Egész szobor).
19. Dionysos. (Páris. Egész szobor).
20. Dionysos s a megtestesített szöllötö. (Brittmuzeum. 

Teljes szobor.)
21. Isis, római öltönyben (egész szobor).
22. Ganymedes elrablása (egész szobor).
23. Myron disktisdobója (teljes szobor).
24. Menelaosz-csoport, két személy (teljes szobor).
25. Agallusés felesége. Ludovisi, Róma (teljes szobor.)
26. Niobe a legkisebb leányával (egész szobor.)
27. A tueloszi Vénus (egész szobor).
28. A meloszi Vénus (mellszohor), csak a lej.
29. A rabszolga feje (Michelangelo).
30. Mózes (Michelangelo. Teljes szobor).

11. A festészet köréből.
1. Rafaeltől : Bibliai képsorozat. 49 lap. Kiadatott Ró­

mában. 1838.
A tilognói boldogasszony.
Urunk megdicsőülése.
Madonna della sedta.
Szent Cecilia.
Ezékhiel látomása.
Mihály arkangyal győzelme.
A szent Család.
Madonna di san Sisto.

10. Angelotól : A teremtés története 5 képben.

25. A Kisdedek meggyilkoltatása.
26. Titián. Az adógaras.
27. Ruisdael. Zúgó patak. (Tájkép.)
28. Veronese. A szent Család.
29. Caiacci. Madonna.
30. Van Dyck. Jézus holtteste anyja ölében.
31. Rembrandt. Jákob áldása.

Rafael arkangyal.
A pénzváltó.

34. Salvator Rosa. Tájkép. (1620.)
35. Zichy Mihály kiadott müvei.
36. Munkácsi Miháiy kiadott összes müvei.
37. Benczúr kiadott összes müvei
38. A képzőművészeti társulat összes évlapjai.
39. Dore illusztrált bibliája.
40. Dürer Négy apostola.

32.
33.

111. Az építészet köréből.

1. Az athéni Theseus templom látképe. (Görög.)
2. Zeus temploma Olympiában. „
3. Athene temploma Aegina szigetén. „
4 Septimus Severas diadalíve (Róma).
5. Constantinus diadaiive. (Róma), 
ti. Minerva temploma. (Görög).
7. A Pantheon belseje. (Róma).
8. A bonni monostor templom (Román).
9. A jáki templom főbejárata. (Román).

10. A sz. Márk templom (Velence) (Román).
11. A palermói székesegyház keleti homlokzata. (Román.)
12. A kölni székesegyház diszkapnja. (Csúcsíves).
13. A ki Ini székesegyház. (Csúcsíves).
14. VII. Henrik kápolnájának belseje. (London). 

(Csúcsíves.)
15. A Notre-Dame templom homlokzata. (Pária.) 

(Csúcsíves).
16. A rheimsi székesegyház. (Csúcsíves).
17. tiz. István témploma (Bécs) (Csúcsíves.)
18. A brandenburgi Mária kápolna homlokzata (Csúcsíves)
19. Az úgynevezett Certosa-palota Pávia mellett. 

(Renaissance.)
20. A „Rucellai“-palota homlokzata. (Florenc). 

(Renaissance).
21. A római kapitolium homlokzata. (Renaissance).
22. Sz. Péter temploma. (Róma). „
23. Szent Péter templomának belső látképe. (Róma/

;
!

2.

3.
4.
5.
6.

7.
8.

9.

• ) Ezen kánon összeállítása Stravhert Ö. fögymn. r. tanár szak­
értelmét dicséri Szerk.



Mi köze e csöngőnek a szép karácson hoz ? Minő emlék 
¡ tűzi Szt. István vértan« nevéhez ?
j Hogy e kérdésre megfelelhessünk, s/.állljnnk kissé vissza

........................ ! azon idökhe, melyekben meglepően eleven hit lüzie még
2;>. A «árisi nagyopera épületének látképé. (Haris). ¡ bornât Jeruzsálemhez és a szt. Földhöz.. Értem az egész IV.

Modern » századot és az V ik elejét, a mikor egy szt. Jeromos, a nagy
26. A berlini színház. Modern. I bethlemi vezeklő ilizes levelei oly lángoló lelkesedésre gyuj-

A berlini mu/enm totlák :i rómaiakat, hogy azok legelőkelőbbjei ott liagyák
. ” mindenüket, hogy a szt. Főidőn vezekeljenek egész életükön

28. A becsi Votiv templom. „ át. E jámbor zarándokok egyike, szt Sylvia, Feregrinalio
*29. Vajda-Hunyad vára. Sylviae neve alatt megörökité a szt. földön t»*«t tnpaszfala-
30. A gyulalehérvári, szebem és i»rassai templomok. tai!. Es ha olvassuk ez egyszerűen szép utinaplót. feltárulnak

31. X konstantinápolyi Szótia templom (byzanti stylus,. előttünk a IV. században Jeruzsálemben szokásom Unnepsé-
gek. Vándoriinnepek voit*»k ezek, valóságos folytonos kereszt­
ül, melyet csapatosan jártak meg meztelen lábakkal, könnytől 
ázott szemekkel a keresztények. Meglátogatták Urunk szt. 

karcsú, körded és ellipszis alakú fajtákból. helyeit. A papok megmagyaráztak a csodát vagy a eseleke-
E tekintetben külötnben legczélszertibb a budapesti iparmű- delet, melynek a szt. hely volt tanúja, a nép pedig sirt és 

veszeti múzeum igazgatóságát felkérni, hogy küldje meg az. zokogott és himbám,an verte mellét.

r1* «•— f- t¿satóraf:
tiv és diapositiv ténx képeit. .. emlékéhez sietett. E templom jelölte azon helyet, a hol a

Most már az a kérdés merül tói, hogy kire bízzak az kérésziényseg első vértanúja hitéért halált szenvedett és a 
oktatást ? Idegen országban rendesen a történelem tanára jámbor császárné e templom boltivei alatt akarta nyugalomra 
vezeti a szépmüvészetek oktatását. Természetesen ott már az j hajtani fejét . . .
egvetemen is tekintettel vannak erre, s azért a tanár- i A szt. Föulröl visszatért zarándokok Kómában nagy
. / . .. , --i *: .. i.„ „ i ...ni I lelkesedéssel tudtak övéiknek Jeruzsálemről és annak szépkepzesneK ezt az agat sem bagy,ak hg,elmen UvUl. , s/okása¡ró| beszé|lli y, Kóma. Jeruzsálemnek e lm leánya 
Nálunk epen azért a tort. tañar meg nem taníthatja, :; |iem nt¿,l0Zla vulna a/; «„ya e 8zép szokásait y Hiszen volt 
mert az esztétikai fejtegetések tudásának határán kí­
vül esnek. A rajztanár sem alkalmas erre, mert az oktatást j télyre akadt, mely vértanuk veiétől piroslott. Alig tűzte ki

tehát Constdiitinus a győzelmes keresztet a Capitolium or­
maira, újra meggyuladnak a fáklyák, újra diszmenetek éne­
kétől zengett a város. De az ének nem a pogány oltárok 
istentelen szobrainak szólott : más hősök számára termeti a 

Tanítsa tehát a magyar tanár, hiszen a relgym.-i magyar | virág, zengett a dicsőítő dal, keresztények voltak az ajjongók, 
nyelv oktatás úgyis jobbára esztétikai, s igv a magyar ta- kik szt. buzgalomban püspökükkel az élükön sorra veitek

a vértanuk szt. sirjait, hogy azok példáján erősítsék hitüket.
A népnek Jeruzsálemtől kölcsönzött e szép szokását az 

Egyház is csakhamar a magáévá tette. Es már nagy szt. 
Gergely életében olvassuk, hogy nagy gonddal jelölte ki az 
év egyes ünnepeire a/on helyeket, a hol a néppel a szt. 
titkokat meg akarja ülni. Ez volt a később oly híres Statio-k 

VI. oszt. magyar tananyagába eredete, melyek nyomát a mai misekönyvünkhen is felel­
hetjük.

(Renaissance).
24. A Louvre palota belső tőhomlokzata. (Párisi.

(Renaissance).

IV. Az iparművészet köréből : 
ÿ darab ókori váza és edény gipszmásolata az öblös

; Rómának is, hová zarándokolnia, mert lép« en-n> onion szeii-
:

a felgym.-ra kell tenni, s rajzot pedig csak a görög helyet­
tesek tanú nak, óra szaporítás pedig nem lehetséges, mert a 
túlterhelés vádjával úgy is mindjárt-mindjárt előhozakodnak.

uár úgyszőiva praedestiuálva van iá, hogy a mit az irodalmi 
művekben keres, azt a művészetekben is kutassa és értel­
mezze.

A mi mostan azt a kérdést illeti, hogy hova volna leg­
jobban beilleszthető a szépmüvészetek oktatása, azt hiszem, 
legcélszerűbb lenne, vagy 
beilleszteni, vagy a VII. oszt. irodalom történetébe, s esetleg 
az egészségtant a VII. oszt.-bői áttenni a VI.-ha, a hol úgyis 
az uj tanterv szerint ebem iát fognak latiul ai, a mi jobban 
összefügg az egészségtannal^ mint a fizika.

Mindezek után bátorkodom, az igen tisztelt Kongresszus 
elé a köverkevö indítványt terjeszteni :

I. Méltóztassanak az általunk megállapított kánout egy- | 
előre elfogadni ;

II. Kérjük meg Püspök űr ö méltóságát, bogy a mi- j 
niszter átiratára, ilyen szellemű felterjesztést tegyen.

Constantinus idejében volt. már Rómának egy Hierusa- 
lem-e, egy Auastasio-a ; 111. .Sixtus idejében már Betlilehein- 
mel is találkozunk Rómában.1) Még csak egy szentély hiány­
zott, a jernzsálemi városfalakon kivlil álló Szt. István vértanú 
temploma, Endokia császárné családjának e szeme fénye. 
Es átültették ezt is csakhamar Rómába. A Liber Pontificalis

idja Simplicius pápáról (408—483.>, hogy a Celins 
hegyen S/t. István vértanú tiszteletére bazilikát szentelt tel. 

Hogy történt, ez '?
Simplicius pápa idejében Ulybriust emelték az imperá- 

! torok trónjára. E császár neje Piacidia volt. Endokia csá- 
! számé kedvenc unokája. Az unoka megőrizte a család drá- 
! ga hagyatékál, Sz. István vértanú emlékének meglepően ele- 
! ven tiszteletbentartását és kieszközölte férjénél, hogy Rómá- 
: ban is emeljenek a jernzsálemi Sz. István-templom mintájára 
: e szentnek oltárt.2)

Volt akkor Rómában egy városrész, mely egykoron 
; márványtól és aranytól csillogó palotáival Róma élete, lelké­

nek képzelte magát, de mely csakhamar néma, bús romok 
temetőjévé változott át : a Coelimontium volt ez a városrész. 
A hol egykoron a gladiátorok vivó iskolája állott, a hol a 
„cohortes vigilum“ kaszárnyája vig énektől zengett, a hol a 

Jutott nekem is karácsooi emlék. Furcsa egy jószág diszépületck közül a hires és gazdag gens Valeria pompás 
ez : agyagból gyúrt formátlan csöngő. Kegyetlen kéz leütötte palotája büszkén emelkedik ki, ott csakhamar búja fona- 
Bvelét, kitépte nyelvét, beütötte oldalát, kicsorbitotta szélét, 
í enekére odaírta : ¡S. Stefauo Rotonda 1900. Karácson.

azt moi

?T R C A •I -

S. Stefano Botondo.

1) „Közművelődés* 1899. 5, 6 sz.
2) (irisar : Geschichte Roms u. d. Päpste 387.
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dék zöld iátyola borúit a romvárosra. Csak egy épület da- » olvasta el egy-egy tudós mély értekezését a harang és 
■colt még az idők dühevei : a Macellum maguum, az egykor j csengő keletkezése idejéről !
oly eleven városrész márványtól ragyogó hatalmas vásárcsar- ! De van a szt. István napi templomlátogatásnak komoly
unka. Érdekes körépület volt ez, melynek dacos, büszke 1 oldala is. 
márvány és gránit oszlopai óriási kettős gvtlrlit képezve 
emelték a magasba a merész kupolát.

A tűz, mely a Coelimoutiumot Abtrieb idejében elham­
vasztotta, kegyetlenül pusztított a Maçel union is. De azért 
büszkén állott az még romjaiban is. És ez. épületet válasz 
tóttá ki Piacidia és alakította át Sz. István vértanú temp­
lomává. már azért is, mivel alakja és tekvése sokban megfe­
lelt a jeruzsalemi szentélynek.

És ott látjuk már Simplicius idejében a római népet, a 
mint karácson második napján, Sz. István vértanú ünnepén 
hosszú sorokban vonul tol a Celios begyéle, hol a letü it 
nagyság méla romjai közül komoly méltósággal emelkedik 
Szt. István vértanú körönd-lemploma.

L'j ruhát, fényes ruhát öltött e templom. A római nép 
megszerette, az Egyliái kitüntette, dédelgette, császárok és 
gazdagok kincsekkel halmozták el. Mi szép lehetett, midőn 
az 56 gránit és 6 pát i márványból faragott ragyogó oszlo-

Ha belépsz, kedves olvasóm, e templomba, hiába ke­
resed I. János pápa márványát, avagy 111. Bódog mozaik­
jait a templom falán. Eltűnt az, bosszú idők szomorú törté­
nete elvitte azokat. De a márvány és mozaik helyén már­
ványnál és arany-mozaiknál becsesebb kincset találsz : olt 
látod Anyád, az Egyház küzdelmeit; olt látod nagy őseid, 
a szentek haláltusáját. A nagy harc. a kereszt harca olt lép 
eléd a falakon. Odaírták a századok véres napjait, oda je­
gyezték Krisztus jegyesének, az Egyháznak ékességét, meny­
asszonyi diszét : a vértanuk tetteit. Művészek nem tudják 
megbocsájtani e képek festőjének, Pomerance-Circignani-nak 
a kirívó naturalismust, a túlhajtott realismuet, de az. egy­
szerű római nép ürül e valóságnak, és kincsekért nem adná 
oda e képeket. Hiszen a kereszten meghaló Üdvözítő és a 
fájdalmas Szűz vértanu-lnsáján kezdve ott látja körben a ha­
talmas képeken minden nagyobb vértanú küzdelmét ngy. a 
hogy azt azok látták, kik sírhattak a vértanú hűlt teteme 

pok körben állottak őrt a nagy kupola alatt, pompázó oltár : felett. Es tanul és épül e képeken a római nép ; szivébe 
körül: I. János márványba burkolja a hatalmas templom fa- ¡ vési a jeleneteket és egy évig azok példáján buzdul fel és 
lan. Hl. Bódog araiiymozaikkal díszíti azokat. Es már a leg- ha eljön szt István napja, újra forgaija e falra vetett törté- 
régi bb [eljegyzések mondják, hogy Sz. István ünnepén éven- ' net véres lapjait, újra végig nézi és végig tanulmányozza 
kint ide sietett, a pápa és itt ülte meg leírhatatlan fénynyel , azokat.
a szentnek emlékét. Itt volt a Static e napon és ma is ott i Manapság egyedül e képek vonzó hatása alatt siet tel
olvassak misekönyvünkben az Istvánnapi mise elején : Sta- . a Celias begyére annyi nép, hogy azt késő éjjel csak erős
tio ad S. Stephanum in Coelio monte. | csendörcsapat tudja a templomból kiszorítani.

Még egy rendeltetése volt e templomnak. j *
Midőn nagy Sz. Gergely pápa idejében kegyetlen csa- ' Szomorú napokat látott sz. István temploma Is. Volt

pások nehezedtek Rómára, midőn a Tiberis elöntötte az uta- j idő, IV. Jenő pápa tudós titkára írja, hogy Róma legszebb 
kát és pestis és éhség gyilkoló angyala százával sulytolta ! temploma — teló nélkül szűkölködött; zivatar dühe tépte 
e az embereket, a nagy pápa általános vezeklest hirdetett. • meg ékességeit, eső mosta márványait. A kikre a templom 
7 templomot jelölt, ki, hol a különféle szakaszokra osztott , bízva voir, elzltllüttek a pártviszályok szomorú idejében és 
nép összegyűljön és könyörgő ¡ina mellett S. Maria Maior felzokog V. Miklós pápa, hogy a nagy vértanú emléke sárba 
temploma *dé vonuljanak, a férjesa=szonyok és özvegyek | tiporva, mivel a lemgloin, mely a világ bámulata tárgya volt, 
kara Sz. István templomába gyűltek és olt sírtak és köuyö- i annyira sülyedt, hogy „brutorum nsibus deserviret . . .“ 
rölgtek irgalomért a haragvo Isten szilié előtt. Némán állót- ; „piszkos állatok tanyájává lön.“ Keresi a buzgó pápa azo- 
tak azok a márvánvoszlopok és bámulták a jeleuetet . . . j kát, a kik becsületté megőrizhetnék Kóma ez örökét és ott 
Egykoron kacagó, üjjougó néptömeget, láttak, mely sirni találja őket egy szerény kis kolostorban S. Salvatore in 
nem tudott. A büszke vásárcsarnok íme, mivé lön! Siralom Unda (Jézus a Tengeren) temploma mellett. Magyar Balosok 
völgye ez, melyben nevetni már nem tudtak. . . voltak ezek, kiknek példás jámborságán épült egész Róma.

Es e gyászos jelenet megújult évenként, megújult gyak- . . . De mivé lőnek e buzgó szerzetesek! Már XIII. Gergely 
raliban, ha a halál öldökölve lebegett a szerencsétlen város fegyveres erővel Űzi ki őket a templomból, mert meglazult, 
felett. 1 eltűnt a fegyelem, még a legközönségesebb Istentiszteletet

Így lön Szí. István vértanú temploma az öröm és hu- | sem tudják elvégezni és gyalázatos könnyelműséggel pocsé- 
bánat, a felemelő bit diadal ünnepének és az engesztelő | ¡¡olják el a templom és kolostor kincseit. „A miért is azt
vezek-lés könnyeinek templomává. | hisszük— mondja XIII. Gergely — hogy a magyar népnek

És mintha manapság is e kettős célnak telelne meg! i tiilib haszna lesz e templomból, ha azt a római magyar eol- 
Meglepöen vig tud e napon lenni a Celias begyére i legiumnak adjuk.“1) 

siető nép. Valóságos népünnepélyt rögtönöz ott a hatalmas ¡ 
templom körül. Az egész ntat sátruk, bódék, asztalok le­
pik el és ajálják megnevezhető és meg nem nevezhető por­
tékájukat. De a főszerep mégis annak a furcsa jószágnak 
jut, melyet ott említettem meg e silány sorok élén, annak 
az agyagcsöngőnek. Egyik másik már nem is csöngő, hanem 
valóságos harang, mely egy szerényebb igényit falusi harang- | 
lábnak is becsületére válnék. Es bogy rázzák ez istenadta 
jószágot ! A nagy csoportokban elörehöinpölygö nép apraja- 
nagyja kévében ott van és nem nyugszanak, inig bele 
reked, meg nem reped az.

Hogy Szt. István napját Rómában csöngő nélkül iga­
zán megühii nem tudják, annyi tény. Es ez. elég althoz, hogy 
megfeleljek arra a kérdésre, minő emlék fűzi csöngőmet S.
Slvfano Rotoudo hoz. De hogy miért teszik ezt a rómaiak, 
talán magnk sem tudnák megmondani. Egyik-iuásik csak 
annyit árult el nekem, hogy Szt. István, mikor még szerpap 
volt, csöngővel járta be az utcákat és hívta a templomba a 
keresztény katli. népet

Legyen meg neki is az akarata szerint ! Hiszen nem

És azé maradt napjainkig. A magyar nemzetnek adta 
XIII. Gergely, a magyar templomnak nevezték őseink. Es 
mikor a gyenge hajtás, a magyar intézet, elhagyatottan ta­
lajra nem talált, mely ápolná és kiveszőben idegen, életerős 
törzs támaszára szorult, hogy el ne pusztuljon, az idegen
törzsbe oltva a magyar templomról meg nem felejtkezett.

A magyar intézetnek köszönheti Róma, hogy még áll 
Sz. István vértanú temploma.

Azért oly büszke az a magyar citner, melyet ott lát­
hatsz a templom mellett kőbe vésve. Azért érezte magát min­
denkor oly otthonosnak a magyar e templomban. Mintha da­
rab föld volna a haza földjéből és a szellő, mely körllllengl, 
mintha a bérces szép hazáról suttogna szüntelen . . .

Es volt magyar, a ki e templomban akart fáradságos 
élet után megpihenni a sírban Ha odalépsz a főoltár elé, 
f.-liér máryány'apon akad meg szemed. A lapra alvó férfi 
van faragva, lábainál pedig olvashatod e sorokat : „Vándor,

nem

1) Steinbuber hiboros : Geschichte des Coll. Germ. Hung. I.
133-140.



4-ik számKözművelődés30

ba látod, hogy az, ki a iagyos Dunánál azUletett, most római tozott formában ugyan, de mégis talán sokkal nagyobb a 
ne csodálkozzál : Kóma mindnyájunknak édes klerikálisok befolyása, mint volt valaha. Még a forradalmak

bölcsőjében, franciaországban is a katb. egyház, javára billen 
a mérleg. Az. igaz, hogy hivatalosan nem ragadta még ma­
gához a klerikális törekvés a hatalmat, de senki sem tagadhatja, 

I hogy máris óriási mértékben uralkodik Franciaország nyilvános 
Nyeleden, nyelveden, lormátlan csöngőm te! Mi szép ! élete fölfitt. Mostanáig csak a világkiállításra való tekintet 

emlékek fűződnek lehozzad ! Romanus tartotta tőim a kormányt, a világkiállítás lezajlása után tart­
hatja-e magát ? Ausztriában a klerikálizmusé a hatalom, mely 
a Habsburgok alatt különben is
számítva — hagyományos. A legújabb idők antiklerikális 
mozgalma, a „Los von i2ot7t“-árainlal, melytől sok sangvini-

sirban piben : 
anyja.u

E férfin 1.ászai János kanonok, a kinek hazaszeretettől 
és bőkezűségéről a gyulafehérvári templom is Oly sokat 
regélhet !

egy megszakítást le-

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
I kns oly nagyot várt, kösz.önséges „aerem verberare“-nők bi­

zonyult. Különösen megnyugtató lehet azután a katb. egyház­
iig- címmel a német Hamb. Nachrichten. Bismarck her- ra nézve az Európán kívüli földrészeken elért eredménye, 

cég aedvenc és tőle egykoron inspirált lapja, a protestán- Propagandája kitűnő, a misziói soha látott virágzásnak in­
sok egyik legkitűnőbb újságja a következőket Írja legnagyobb i dúltak. De mindenkelött az Egyesült államokban nagyban 
ellenségéről, a katb. Egyházról :

„A csaknem 90. esztendős XIII. Leó pápa csak 
rég nyitotta meg a katb. Egyház jnbiláris kapuját. Az ember ¡

hiszi, esodaregényt ball ha megtudja, minő tiszteletre j ben, megerősödött, gyarapodott hatalmi állása oly tény, mely- 
méltó tetterővel kepes ez aggastyán, alig hocy nagy nehezen j Ível számolnunk kell. Ha az utolsó napokban a vezércikkek 
legyűrte a halálos betegséget, ezrek és ezrek előtt Szent Pé- egész halmaza azt tálalja fel előttünk, hogy a 20. század végre 
ter előcsarnokában a pillanat fontosságát feltűntetni. Hogy valahára megfogja hozni „a világosságnak végleges diadalmát 
minő varázshatást gyakorol mindez a hívőkre, azt a nem- a sötét középkor megmaradt romjai fölött“, elég, ha csak egy 
katholikns is könnyen beláthatja. A katbolikusok azon tekintetet vetünk a katb. egyházra, minő volt az száz évvel
reménye, hogy a kath. Egyháznak világot átölelő intézménye ezelőtt és hogyan áll az most, hogy egy jó adag skeptieiz-
a jövő században is ama megrendithetetlen sziklának fog bébi- mus mindenkire nézve ajánlatosnak tessék. Nem is tartjuk
zonyűlni, melynek szírijein a múlt és jövő tehetetlenül fog ¡ a jövő generatio fő életieladatáuak, hogy a katli. egyház
megtörni, az age főpap e diadalában joggal láthat kedvező j megsemmisítését célozza. Még az úgynevezett „politikai“ ka-

tholicismus kiirtását sem ajánlhatjuk ; a pápák alatt álló egysc- 
Es tényleg a kath. Egyház joggal pillanthat meqnyug- ges egyházi szervezetnek mindenkor megvolt az erős politika 

vassal a lefolyt századra vissza. Hányszor hittük, hogy a oldala és ne hitegessük magunkat, hogy ez még valaha más 
tiszta tudományok e korában a dogmára alapított katb. egy- kép is lehetne ! 
ház összeomlik. Midőn a lefolyt század második felében IX.
Pins a szeplőtlen logantatás dogmájával és később 1864-ben ra is jó szolgálatot tehet a kultúra további fejlődésében ; csak 
a Syilabussa! és végül 1870-ben a csalbatatlauság bitágaza- szorítsák a kellő határok közé. A mai karácsom fényes Un­
tával hallatlan módon harcra hívta tel a mai korszellemet, i népségek a jnbiláris esztendők megalapítójának, Vili. Honi- 
sokán. nagyon sokan azzal hitegették magukat, hogy a pá- fátiusnak emlékeit idézik fel előttünk, azon VIII. Bouifatlus 
paság világi hatalmával pusztul a lelkek fölött való hatalma emlékeit, a ki VII. Gergely világhatalmi törekvését tulajdou- 
" — XTi--------- 1 1 ------ - ---- "— 1------1 képen is rendszerbe szedte. A suprematia a kath. egyház­

ban megvan ; a jezsuiták működése óriási mértékben segíti 
elő azt. Vigyázzon a világi hatalom, hogy e törekvések lene 
verjék lábáról, különösen Németországban legyünk résen. Ha 
vigyázunk és sikerülend a hitvallások közti békét föntar- 
tanunk, akkor szívesen hagyjuk meg a katb. egyház lényes 
jubiláns esztendejét és nem akarjuk örömét zavarni.Ellenke­
zőleg, tiszta szívből fogunk örülni, ha látjuk, hogy impozánsan 
tudta megülni ez esztendőt, mivel ezzel országvilág előtt be 
leszen bizonyítva, hogy a pápák állása sohasem volt oly 
szabad, biztos és méltósággal teljes, mint ma, az olasz ki­
rályság védelme alatt . . .“

A kath. Egyház a század végén.

I terjedt kathoücizmus lehet nagy vigasztalására a katb. egy- 
í háznak.nem-

Abárminő állást foglaljunk is el a kath. Egyházzal szetn-
azt

felemelő biztosítékot.

A katholicizmus, úgy a hogy előttünk áll, még tovább­

ié. Különösen Németországban nagy volt a remény, hogy 
egy erős második reformáció Kómától megszabadítja a vi­
lágot, hiszen még papok és püspökök is ellene voltak a csal- 
hatatlanság dogmájának. Ma tudjuk már, hogy mi sokban 
egészen másképen alakultak 
„tiszta“ tudomány de mennyire nem győzött ! A vigaszln- 
latlanul sötét materialismos, mely a „tiszta tudomány szü­
löttje- volt, az emberek legtöbbjének kielégítést nem nyújthat. 
Tagadhatatlan, hogy óriási mértékben tért vissza az embe­
riség a régi hitéhez. A mit egyik-másik tekintetben veszí­
tettek oda át, azt másképen sokkal nagyobb mértékben 
nyerték vissza. Az ellenreformáció és a harmincéves háború

dolgok- Az a föonendicsért

óta nem volt a kath. egyház oly hatalmas politikai tényező, 
m-nt a minő az manapság. Csak össze kell vetnünk a katb. zette az ¡ró tollát. Hogy- is várhatnánk ilyesmit a Hamb. Nach-
egyház állapotát száz év előtt a maival és be fogjuk látni, ,idOen-tői. De ép a gyűlölet szokta élesíteni az Ítéletet és

azért kettősen becses előttünk ellenségeink e vallomása . . .

Az utolsó sorokból kitetszik, hogy nem a szeretet ve-

bogy a katbolikusok méltán bizakodhatnak.
A 19. századdal megszűnt Németországban a római 

császárság, vele tűnt el az egyházi fejedelmek hatalma is, 
manapság, az uj német birodalomban, tökéletesen megvál­

ni
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KÜLÖNFÉLÉK. csaknem kizárólag világiak, még pedig ¡órészben ko­
moly meglett férfiak. Ritka egy jelenet, a cilindere« urakat 
Ott látni oly nagy számban az Ur asztala előtt. Es január 
21-ikéu egytöl-egyig megjelentek a Lateránban, a bol Stein­
huber bíboros adta meg a legméltóságosabb Oltáriszentségge! 
az áldást. Zászlóik alatt körmenetben bevonultak a azt. ka­
pun, mialatt egy szívvel énekelték lelkesen : „Grosser Gott 
wir loben dich .

nein

— Püspök urunk a ma d. e. gyorsvonattal 
Budapestre utazott, hogy a püspöki konferencián 
autonómiai kongresszus tárgyalásain részt vegyen.

— Rövid idő alatt, nn a harmadik lélekemelő szer­
tartásnak valónk tanúi a püspöki kápolnában. Egy eddig a 
keresztény köteléken kívül állott nj kateehnmeuus jelent­
kezett kegyelmes f('¡pásztorunk ö méltóságánál az áttérésre, 
kit a biblia figyelmes olvasása közben felülről nyert világos­
ság és Isten kegyelme vezetett az aiiyaszeulegybáz kebelébe. 
A kevesztség szentségének feladása után s a szent mise vé­
geztével a bérmálás szentségét adta fel püspök urunk a szo­
kásos assistent i.i mellett. Azután rövid de szívre ható szavak.

s az

. .“ A laleránl ünnepség S. Maria Maggiore 
egy egyszeri meglátogatásával pápai engedély folytán egy- 
értékll voit a 4 templomlátogatása.i 1. Es Róma szemlélhette 
a megható Képet, a mint a l.ateránból visszatérő népsokaság 
S. Maria Maggiore terét ellepte. Mivel már késő este volt”. 
Maria Maggiora kapui be voltak zárva. Es a nép oda bőrűit 
a bezárt kapuk elé és mondotta el az előirt imát. Azok az 
előkelő, finom hölgyek, azok a meglett lérfiak, elegáns urak 

j alázattal térdeltek a zárt kapuk előtt és vallották me» hi­
tüket : c

kai ¡mette nj kivét a bevallott igaz hit bü megérzésére, a Rómát pár hét óta újra izgalomban tartja az egyházi
keresztény erények gyakorlatára, a felebarát! szeretet ápo- /ene legújabb alkotása, P. Hartmann Oratóriuma „San Pi-
lására és istenes életre, hogy azon szentegyháznak, melynek e,!r0, “ Pe™8,i t8nyes diadalai után csaknem vakmerőségnek 
vvin ^ ,u. .. , . ^ ,, tűnhetett fel, hogy szt. Ferenc egy alázatos íia, a durva
ma tágjává avattatott, méltó híve lehessen. Ez újabb ese- Csul,ás barát ugyancsak Rómában hasonló müvei mer a kö­
mény is kegyelmes tő pásztorunk fáradhatatlan buzgalmat zónség elé lépői. Es mintha a rómaiak is így gondolkoztak 
hirdeti, a ki nem oly réz az erdélyi dioecesis állapotjára volna, mert nem siettek oly leírhatatlan lelkes déssel S. Carlo 
célozva, kissé elkomorult hangon mondát „az aratás ugyan ¡ ul Corso templomába, mint tették ezt annak idején Perosi

' müvénél. Az első előadásra gyér számmal jelentek meg a 
j hallgatók, de alig hangzott el az első bemutatás, máris be- 

— Kitüntetés. Prokupek Sámuel, a nagyszebeni j járta Rómát a bir, hogy a szegény szerzetes bámulatost al- 
Teréz-árvabáz érdemes igazgatója pápai t. kamarássá nevez- i kötött. Es uapról-napra ismétlődtek az előadások és nöttön-

I nőtt a résztvevők száma, mígnem az az ítélet kélt szárnyra, 
hogy Hartmann sokban felülmúlta Perosit. Hartmann Orató­
riuma sokkal komolyabb, Isten szent hajlékához méltóbb. A 
szerző sokáig tanult és dolgozott és m ívelte ízlését. Alko­
tása nem az

nagy, de kevés benne a munkás.“ P. I

tetett ki. Örömmel közöljük ezen kitüntetést s örömmel csat­
lakozunk a kitüntetettet üdvözlők bosszú sorához.

— Halálozás. AI back Géza Kolozsvár nyugalmazol1 
polgármestere élete 71-ik évében t. hó 23-án a haldoklók szent­
ségeinek áhítattal való felvétele után meghalt. Albacli. aki 12 
évig volt polgármester, kir. tanácsos és a vaskoronareud tu­
lajdonosa volt. Haláláról a városi tanács és a törvényhatóság 
gyászjelentést adott ki. A temetés pénteken volt óriási 
részvét mellett. R. i. p.

— Római hírek. Hétfőn érkezett Rómába a 2-ik

ifjú genialis tehetség első meglepő fellohbanás 
a meglett férfiú kitünően iskolázott képességének nagy
müve. melyen inegérezzllk, hogy szerzője sokat imádkozott 
és sokat elmélkedett. Az Oratórium témája kitünően vau 
megválasztva : szt. Péter apostolról szól, atioak meghívását, 
hitvallásai és az Üdvözítőtől neki tett Ígéretét mulatja be. 
Gyönyörű az oratórium azon része, a mely sikerült praelu- 
diummal elvezet a Genezareili tavához. Ha ljuk a babok lo­
csogását, a csónakok evezőinek lágy csapásait. Majd komo­
lyan szól a due in altum, és alig mondotta ki Péter a nagy 
szót, in verbo tilo laxaho rete, a hangszerek csodálatos har­
móniája oly szépen utánozza a csodálatos halfogást, hogy a 
hallgatók szűnni nem akaró ovációkba törnek ki. Háromszor, 
folyton emelkedő és erösbödő hanggal szól a Tu es Chris­
tus, filins Dei vivi és belevegyülve Krisztus szavába : Tu es 
Petrus, Wagner, Tiiiel vagy Bach tollához méltó részletekkel 
testi a világraszóló jelenetet. A tágas S. Carlo templom bolt­
ívein megtörtek az akkordok, a hegedűk siró hangja avagy

olasz zarándoklat. Vagy másfélezren lehettek Ligurlából. U 
Sztsége csütörtökön fogadta ősét a Slxtinában. Megérkezé­
sük napján az első konferenciára Szt. Ignác templomában 
jöttek össze. 6 püspök jelent meg és az ő-z genual érsek 
gyújtó beszédben lelkesítette fel híveit a búcsú elnyerések 
feltételeinek buzgó megtartására. O Sztsége megengedte, hogy 
csak kétszeri templomjárás mán nyt jék meg a bú­
csút. Kedden, szerdán é-' csütörtökön reggel bosszú so­
rokban vonultak a templomok elé és példás rendben vé­
gezték el a közös imákat. Kedden egvtől-egyig az Ur asz- , „ . , , ,
tálához járultak. Vannutelli Serafina bíboros mondotta nekik 1 a Uar80"ak, e/U,st C8e"fse. belekapott a jelenlevők szivébe 
a szt. misét. Az első templo..,látogatás után les,állottak a es °eman h'xtek az Udvu,,!,, azon igeretet mely megalapítja

egyhazat a földön. Az ember magiba száll, imádkozni akar, 
ha végighallgatja Hartmann Oratóriumát, élvezi annak tön-Katakombákba, hol a Collegium Cultorum Martyrum tagjai

fogadták őket. Marti cclii m.gkapnan festette előttük a ka- _ ... .
takombák történetét és mutatta meg nekik a földalatti város feges egyszerűséget. Es ez biztosítja majd a szegeuy szerze-
drága szentélyeit. Érdekes intermezzo volt a szerdai ebédjük. es te )es diadalai a k I toldon is.
Egyszerűn letelepedtek Szt. Pál bazilikája előtt a fűre és — A salzburgi kaih. egyetemi egyesület, f. hó
püspök és koldus, gazdag és szegény keresetlen egyszerű- 16-áa tartotta 16 ik közgyűlését. Uj tervezet került napirendre, 
seggel társalgóit egymással és költötte el sovány ebédjét. — a mely szerint a kalb. tud. egyetem Salzburgban 5 év alatt 
Megható módon mutatták meg a Rómában lakó németek is életbe léji, egyelőre két, jogi és bölcsészeti karral az egve- 
a világnak mély hitükéi. Megszoktuk már a németekn térni alapból, mert a theol. kart, mint eddig, ezután is álla- 
liogy nem beszélnek sokat, de tesznek annál többet. A ke mi dólációbói fogják feniartani. Az említett uj tervet Lieck- 
német bospitiuin rektorainak kezdeményezésére Róma négy tenstein hg. terjesztette elő. Még 8,000.000 korona hiányzik, 
főtemplomaiban tüntető körmenetiel egybekötött templom á- Ennek előteremtése végett a salzburgi és bécsi érsekségek 
togatást rendeztek. Karácson másoduapján Szt. Péterben, egyházmegyéiben minden katholikus fejenkint ló1, krl ad 
jan. 21-ikéu a Lateránban gyűltek össze. Ott akkor M ssia évről-évre 5 évig. A ki nem képes, a helyett mások tultíze- 
biboros mondotta nekik a szt. misét és vagy 600-au léssel fognak helyt állni. Az osztrákok tehát bennünket meg 
járultak a szt. áldozáshoz, de nem papok vagy apácák, ha- fognak előzni.
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— Hány »rolmlán« felebesei vsu Angliftban, déat tárgyal, a mely nemcsak a vallásnak és nemzetünk er- 
3 r kölesének, hanem az egész emberiségnek müveitek és mű­

veletlenek földi jólétének is egyik legfontosabb kérdése. 
Mély lélektani ismerettel és megdönthetetlen logikával fej­
tegeti párheszédjeibin a castitás ellen való bIliinek forte!- 
messegét és pusztításait egyesekben és az egész világon. \ 
kényes kérdést a lélek mélyére szállva nagy kürUltekintés- 

= i sel s oly alakban tárgyalja, hogy inig egy részt majdnem 
mindent elmond, szavai és kifejezéseiben a legóvatosabb : azu­
tán azon eszközöket, mondjuk fegyvereket adja olvasójának 
kezébe, melyeket maga is mint jó lelki barcos eredmény­

it Székelj Tanügy“ címen egy uj paedagogi-'l szak- ; nyel forgatott azon bűn ellen. Stylusa szép folyékony, sok 
la? indült meg Marosvásárhelyt. Ez a „evelés-oKtatásUgyi j helyen mes-eri s Így ezért is méltán ajálhatá » szerzőazt a 

f .. . hi vi- ! nagy nevű Nogal I emlekeiiek. kialr.tasa csinos. Ara viszonya-
közlöny a maros-tori amegy et alta anos amo > ink hoz képest csekély. Jó lélekkel ajálliatjuk olvasóinknak,
talos lapja. Örömmel vettük kezünkbe ennek a lapnak --1K j- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
számát is. az 1-sö szám eléggé megfelelő volt. de igazi tel- o-i z , ,
háborodással kellett az. első cikk lilán konstatálnunk, hogy j T d. k ^ dAdUOK.
- Székelv Taniigv. melynek felelős szerkesztője Maliié
József hath. val a>u uni u, a Í‘ ' ' koiona fizetés, kér szobából álló lakás, veteményes kerttel és
alkalmazva — neveles- és oktatásügy i 'oz °n> C1I,U ( s< gazdasági épületek használatával javadalmazott második 
bitorolja s a katholicizmus elleneinek táborába szegőn ott. ¡ reil<jes vauitól állomásra pályázat bird eltelik. — Pályázkat- 
Mmden bővebb kommentár nélkül közűjük a következőket : nak okleveles nötauitók is. À térti tanítók kötelezve lesznek 

V/ anostolkodás örvénye rögös ösvény mindenütt ; Palesz- ! szükség esetén a kántori leendők végzésében segédkezni. Pá- 
Magyarország : egyképpen keresztre feszit! 1)’»«« határidő folyó évi február 20. V p. Csik-Szépvlz.
‘ Az iskolaszék elnöksége.

kimutatta a londoni .Illustrated Church Annual“. Van összesen i 
310 prot. felekezet. 1899-beu 5 (Church of God, Brotherhood 1 
Church, Xebrew Congregatloualist, Baptist Brethren. Ambu­
lance Gospel Mission nevek alatt , 1898-ban szintén 5, 1897- 
ben 4. 1896-ban 8. 1890-ben 15 új felekezel keletkezett.

IRODALOM

tina. Koma vagy
a saját apostolait: Krisztust, a vüág vakságának nemes bar- ! , , ,

koponva-begvi kínzó halál várta : István „itbuzgósá- : - ¿ ^'Üre T !" ó ' ”V
, , ...... . . tanítói alias meirhreseuven arra pályázatot hirdetek. Lzen al­

gát inegküvezéssel jutalmaztak Jeruzsálem terít ai es leányát, jig ¿yj jr>ve(je|me . j készpénzben, a) a püspöki uradalom
Fal Apostol hit hűsége a keresztfán ért méltatlan veget; pénztárából 100 kor., b.) a templom pénztárából 100 kor. c.) 
ZtciwjU a vallási eszmék forradalmának egyik csatájában, : a község pénztárából 96 kor. d) a megye pénztárából 20 kor. 
Kaiméin mezején ontotta vérét : Húsz János máglya-halált ej tandíjból 100 kői. f) stólából 60 kor. 2 ) terményekben : 

11 ' : a) a kántori kepének 1/6-a : 8 kai. őszi. 23 kai zab, 30 nagy
véka' törökbnzakepe, az egyházközség magtárából 84 
véka török búza összesen pénzértékben 22(1 kor. 3. Failletmény 
pénzértéke 40 kor. 4- Faizás és legeltetési jog 30 kor. 5. 
Ősz pora 28 kor. 6. ötödéves korpétlék 100 kor. Öszesen : 900
korona. Kzeken kivitt a lietenkint osztogatandó sósvizben részes, 
van tisztességes lakás gazdasági épületekkel együtt. S köte­
lesség : a III. oszt önálló vezetése és a kántori teendőkben 
szükség esetén segédkezés. Pályázati határidő 1900 febr. 25. 

Korond, 190o január 24.

cosat a

szenvedett : a (jeliért püspök hordójának szomorú históriája 
sem ismeretlen » Galilei tüzbalallal pecsételte meg késő naW-
századokoa bevilágít" tudományából eredt meggyőződését. 
Ezek után mi ezt a nevelés- és oktatásügyi közlönyt tanítóink­
nak nein ajánlhatjuk. Kapnak ennél jobbat ’

* 1. Vereruy«e ItrmiA Jézus társaságának pap­
ját..1 uj és gyakorlati Elmélkedések a mi í runk Jézus 
Krisztus életéből az év minden napjára. Magyarul kiadja 
Tóth Hike Jézus társaságának tagja Második kiadás. Ka ocsa. , 
Ara 7 kor. 20 fillér. A lelki élet kalauzának nevezhetjük ;

kiállított két kötetből álló miivel. Elöl a lie- .
Hadnagy Mihály,

hsk. széki elnök.ezen csinosan
vezetésben az elmélkedés theoriáját találjak röviden és vi­
lágosan. Az egyes elmélkedések pedig részleteiknek a jel­
zésével az év minden napjára vannak arányosan beosztva. 
Az elögyakorlat után a lelki tehetségek foglalkoztatása 3 
pontban*a megfontolás, felbuzdulás, elhatározás következnek. 
Fénypontjai a műnek a szenvedésről, a nagy ünnepek nyol­
cadairól irotí részek. A keresztény tökéletesedésre törekvő 
papok, szerzetesek, apácák és világiak egyaránt nagy 
lelki haszonnal olvashatják. Hitbuzgalmi irodalmunkban bát­
ran helyezhető a Schlőr-téle elmélkedések mellé s a kik is­
merik, a lelki élet megbecsülhetetlen kincses tárának mond­
ják. A legmelegebben ajánljuk olvasóinkuak.

11. „CawtiSá*,“ a legszebb erény. Irla Aster. Ara i 
1 kor. 30 t. Megrendelhető a K. E. Zene Közlöny szerkesz­
tőségénél Budapest, Lipót nica 7. II. 12 sz. sacerdotibus 
erg a 2kss. A rati Nogáll János emlékének van ajánlva, s bá­
rom kötetre van tervezve. Magyar hitbuzgalmi irodalmunk 
gyöngyének nevezem e müvet, mely eltekintve egyéb kiváló­
ságaitól egész terjedelmében és feldolgozásában önálló és 
eredeti. Mindenek előtt ezt nagy örömmel jelezzük. Oly kér-

Szerkesztöi üzenetek.
Xt. B. Jb. Cikkét, mivel igen éles abban egy bizonyos személy­

re való vonatkozás — a mi bizonyára kényes polémiára adna okot és 
anyagot — nem közöljük. Higyje el, jobb így.

Poeta Gy. . . rA túnez* c. verséből t. olvasó közönségünk far­
sangi vigsagának emelésére s a táncoló ifjúság elrettentésére a kö­
vetkező versszakokat közöljük:

„És az a ránc ! Egy-egy mint forgószél,
Úgy vágtat, úgy ugrik, bog)' elalél.
Malomkőként megy a más, nehezen : ,j
Megbotlanak benne vagy ezeren.

Kivilágos virradtig sincs vége.
Ennyi sokat szökdösni egy végbe.
Az ökrök, a mikor igát vonnak 
S a favágás e mellett játék csak.

Nézem, a mint lihegve, zihálva 
A táncot ez a sok mártyr járja.
Még eg>’ lépés s mind a sírba dűlnek 
S ha. mit mondunk : „Sohase halunk meg !“

stb stb. Elvnek mindez szép. figyelmeztetésnek megható, de versnek 
— gyenge. =____ ___= _
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